
СТАНОВИЩЕ 

от  

доц. д-р Десислава Вараджакова,  

Национален институт по геофизика, геодезия и география при  

Българска академия на науките,  

департамент „География“, 

Професионално направление: 4.4. Науки за Земята,  

Научна специалност: Икономическа и социална география (География на туризма) 

за целите на разширен катедрен съвет по повод обсъждане на дисертационен труд на  

Вася Верчова Янева 

на тема 

„ЖИЗНЕН ЦИКЪЛ НА ТУРИСТИЧЕСКИЯ ПРОДУКТ НА ДЕСТИНАЦИЯ 

ОБЩИНА САМОКОВ“ 

 

Настоящото становище е изготвено въз основа на заповед РД-38-608/21.10.2024 г. на 

ректора на Софийски университет „Св. Климент Охридски“ за участие в състава на научно 

жури за защита на дисертационен труд „ЖИЗНЕН ЦИКЪЛ НА ТУРИСТИЧЕСКИЯ 

ПРОДУКТ НА ДЕСТИНАЦИЯ ОБЩИНА САМОКОВ“ за присъждане на образователна и 

научна степен „доктор“ по професионално направление: 4.4. Науки за Земята, научна 

специалност: География на рекреацията и туризма на докторант Вася Верчова Янева. 

Съобразено е с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България, на Правилника за неговото прилагане и на Правилата за условията и реда за 

придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Софийски 

университет „Св. Климент Охридски“. 

Кратки биографични данни 

Вася Янева е родена на 14.09.1969 г. Завършва езиковата гимназия във Враца с 

френски език, а в последствие и Софийски университет „Св. Кл. Охридски“. Владее 

френски, руски и английски език. Има дългогодишен опит като университетски 

преподавател в катедра „География на туризма“. 

 



Обща характеристика, структура, съдържание и актуалност на дисертационния 

труд 

Представеният дисертационен труд е в общ обем от 277 страници (с приложенията) 

и е структуриран по следния начин: увод, пет основни глави, заключение, библиография със 

365 източника (от тях 90 заглавия на кирилица, 275 на латиница, 14 интернет източника), и 

5 приложения. 

Дисертабилността и актуалността на избраната за изследване тема се основава на:  

 необходимостта от внимателно планиране и диагностициране на статуса в 

жизнения цикъл на туристическия продукт в конкретна община; 

 Рисковете от климатичните промени върху развитието на основния вид 

туризъм в целевата община. 

Дисертационният труд е добре структуриран и балансиран. Във въведението е 

аргументирана актуалността на избраната тема и са представени предмета, обекта, 

основната цел и хипотеза, задачите и използваните методи на изследването. 

В първа глава са разгледани теоретичните основи на изследването, като е изяснен 

използваният понятийно-терминологичен апарат, свързан с туристическия обект, 

туристическия продукт и туристическата дестинация. 

Във втора глава са анализирани различни аспекти на жизнения цикъл на 

туристическия продукт и на жизнения цикъл на туристическата дестинация, като е направен 

критичен анализ, опит за установяване на паралелни сходства между тях и за установяване 

на тяхната съподчиненост.  

Глава трета представя описание на първично предлагане на туристически услуги в 

община Самоков според концепцията за „ядрения модел” на жизнения цикъл на 

туристическия продукт. Това включва природни, антропогенни (културни) фактори и обща 

инфраструктура.  

В четвърта глава е проследено туристическото развитие на целевата община, 

разгледани са абсолютните показатели за туристическото ѝ развитие, показателите за 

неговата интензивност, показателите за структурата и типа на туризма. Представено е 

емпирично изследване, което включва анкетни проучвания проведени през 2013 г., 2015 г. 

и актуално анкетно проучване проведено през пролетта на 2024 г., реализирани сред 



заведенията за настаняване в община Самоков. Направен е и SWOT анализ на туризма в 

община Самоков. 

В пета глава е направен преглед на изследванията на жизнения цикъл на 

туристически дестинации в България, разгледан е жизнения цикъл на туристическа 

дестинация община Самоков и са предоставени препоръки за по-нататъшното устойчиво 

развитие на туризма в нея.  

Заключението показва, че поставените изследователски задачи са убедително и 

аргументирано решени в дисертационния труд.  

Представената дисертация показва, че докторанта е извършил значителна работа при 

анализа на литературата по изследваната тема и при провеждането на собствено емпирично 

изследване. Стилът на изразяване и използването на научна терминология показват високо 

ниво на грамотност на автора.  

Авторефератът на дисертационния труд отразява коректно неговото съдържание и 

приносите, в резултат на направените изследвания. 

Критични бележки и препоръки 

Нямам сериозни критични бележки към съдържанието и същността на 

дисертационния труд. Препоръчвам докторанта да се насочи към публикационна активност 

в реферирани и индексирани издания по SCOPUS и Web of Science и да продължи 

академичното си израстване. 

Заключение 

Актуалната тема на дисертационния труд, неговата структура, съдържание, 

резултатите и приносите, които са представени представляват достатъчно убедителни 

доказателства за компетентността на докторанта. Кандидатът е представил и три 

самостоятелни публикации, една от които е под печат, с което покрива изискуемите 30 т. 

съгласно минималните наукометрични изисквания. Това ми дава основание да изразя своята 

положителна оценка и да предложа на научното жури да присъди на Вася Янева 

образователна и научна степен „доктор“ по професионално направление 4.4. „Науки за 

Земята“, научна специалност „География на рекреацията и туризма“. 

 

18.11.2024 г.     Изготвил становището: 

Доц. д-р Десислава Вараджакова 


